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CODICE COMUNE N.10142 
                          DELIBERAZIONE N.  41 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Adunanza ordinaria di PRIMA convocazione - seduta pubblica  
 
OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNAL E SIG. 

CANESCHI CLAUDIO RELATIVAMENTE ALLA PRESENZA DEL 
CROCEFISSO NELLE AULE SCOLASTICHE.  

 
 
 L'anno DUEMILANOVE addì VENTISEI  del mese di NOVEMBRE  alle ore 21.00        
nella sala delle adunanze consiliari.  
 Previa osservanza delle formalità prescritte dalla vigente normativa, vennero oggi convocati 
a seduta i consiglieri comunali. 
 All'appello risultano: 
        P   A 
 
1 CATTANEO ANGELO GIOVANNI  1 
2 COLOMBO MAURO    1    
3 ISACCO PIERLUIGI     1 
4  GANDOLFI ANGELO    1 
5 GREPPI RENATO     1 
6 ROTA FRANCO     1 
7 CHIARI ORNELLA     1 
8 BONACINA GIOVANNI    1    
9 FASOLIN DANIEL     1 
10 MANGILI ANNA MARIA    1 
11 BELINGHERI FABIO    1 
12 MALIGHETTI CHRISTIAN    1 
13 CANESCHI CLAUDIO    1 
              ______           ______ 
                  13              
 
Partecipa il Segretario Comunale sig. Vitale Dott. Salvatore il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il sig. Cattaneo Angelo Giovanni - Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato, posto al n. 4 
dell'ordine del giorno 
 



 
OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE COMUNAL E SIG. 

CANESCHI CLAUDIO RELATIVAMENTE ALLA PRESENZA DEL 
CROCEFISSO NELLE AULE SCOLASTICHE.  

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
 Il Consigliere Comunale della Lista “Insieme si può – Lega Nord”  Sig. Caneschi Claudio, 
proponente la mozione, che si allega alla presente, dopo aver dato lettura della stessa, esprime 
brevemente delle considerazioni sui contenuti della mozione; 
Intervento del Consigliere Gandolfi Angelo quale capogruppo della Lista “Un paese per star bene” : 
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Intervento Consigliere Malighetti “Il Consigliere Malighetti interviene, sostenendo la condivisione 
della mozione presentata dal Consigliere Caneschi. Osserva che la vicenda inerente l’esposizione 
del Crocefisso nei luoghi pubblici è stata esaminata non solo dalla Corte di Giustizia Europea, ma 
anche dai Giudici dello Stato italiano (TAR del Friuli e Consiglio di Stato), i quali hanno espresso 
considerazioni e determinazioni contrarie a quelle della Corte, la cui sentenza non è comunque 
definitiva, ma potrà essere riformata in secondo grado. Malighetti sottolinea, altresì, che la 
Costituzione europea e la Convenzione dovrebbero contenere più marcati richiami alla tutela 
dell’identità culturale dell’Europa e delle sue radici cristiane. Il Consigliere Malighetti esclude che 
l’esposizione del Crocefisso nei luoghi pubblici possa arrecare nocumento e comprimere il 
principio di laicità: trattasi di una simbologia con valore e vocazione non solo religiosa, ma anche di 
espressione delle nostre tradizioni. Se si ritiene che l’esposizione del Crocefisso nei luoghi pubblici 
costituisca espressione di privilegio da parte dello Stato in favore di una confessione religiosa, si 
dovrebbe giungere al paradosso di escludere, quali giornate di festa, i giorni di Natale e Pasqua. Il 
Consigliere Malighetti afferma che nessuno degli esponenti politici che ha sostenuto iniziative volte 
ad esprimere una critica verso la sentenza del Tribunale di Primo Grado della Corte di Giustizia 
Europea abbia strumentalizzato detta vicenda. Inoltre, osserva che non sussiste alcuna incoerenza 
e discrasia fra la tutela dell’esposizione nei luoghi pubblici del Crocefisso e le politiche in materia di 
immigrazione sostenute dal Governo PDL – Lega: dette politiche sono pienamente conformi alla 
funzione propria dello Stato di garantire la tutela dell’ordine pubblico e della sicurezza; i sentimenti 
di pietà e compassione possono albergare nelle coscienze dei singoli, ma non involgere strategie 
di politica dello Stato. Il Consigliere Malighetti, pertanto, riafferma la condivisione della mozione 
presentata dal Consigliere Caneschi.” 
Aggiunge che il Consiglio Provinciale di Lecco recentemente ha sostenuto con un provvedimento 
specifico la necessità di tutelare le nostre tradizioni; 
Anticipa pertanto il voto favorevole alla mozione presentata dal Consigliere Caneschi Claudio; 
 
Il Consigliere Caneschi sottolinea come l’intervento del Consigliere Gandolfi sia solo una arringa 
politica da rispettare ma assolutamente non condivisibile; 
Aggiunge che la Lega con la mozione vuole dare un appoggio al Governo Italiano. 
 
Intervento del Consigliere Mangili Anna Maria – capogruppo della minoranza – Insieme si può – 
Lega Nord: “La sentenza di Strasburgo dove il Cristo ancora una volta è cacciato e forestiero, 
merita una risposta  che per un credente è  una risposta di coscienza e una testimonianza che 
passa anche attraverso una  presa di posizione politica. 
I valori dell’accoglienza e del rispetto delle diversità da tutti difesi, devono partire tuttavia  dal 
riconoscimento della propria identità: la riscoperta delle radici cristiane della società e della cultura 
italiana ed europea. 
Sono convinta che questa identità sia ancora oggi, la vera e l’unica capace di dare senso ad 
un’Unione Europea che non sia solo di mercato. 
Sottopongo all’attenzione del Consiglio Comunale la proposta di acquistare nuovi crocefissi da 
appendere nelle aule scolastiche e di mettere quelli esistenti nelle aule che non ne sono provviste. 
Propongo un modello di crocefisso in vendita nelle botteghe equosolidali, prodotto in paesi latini 
come il San Salvador, variopinto, senza la rappresentazione della figura di Cristo, con la colomba 
e l’arcobaleno… 
Un crocefisso che per i ragazzi cristiani è segno di grazia e di salvezza e per tutti motivo di pace e 
di speranza” 
 
 A seguito di quanto suesposto, il Sindaco invita i Consiglieri comunali ad esprimersi 
mediante voto sull’emendamento alla mozione presentata dal Consigliere Gandolfi; 
  
 
Votazione:  n. 4 voti contrari (Lista Insieme si può – Lega Nord) e n. 9 voti favorevoli legalmente 
espressi nei modi e nelle forme di legge; 
 
Indi viene richiesta la votazione sulla mozione emendata come proposta dal Consigliere Gandolfi; 



Votazione:  n. 4 voti contrari (Lista Insieme si può – Lega Nord) e n. 9 voti favorevoli legalmente 
espressi nei modi e nelle forme di legge; 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 Visto il  sottoriportato parere del Segretario comunale; 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA 
Il sottoscritto Vitale dr. Salvatore, Segretario Comunale; 
Vista la proposta della deliberazione; 
Visto il decreto legislativo n° 267 del 18.08.2000;  

ESPRIME 
parere favorevole in ordine alla conformità dell’azione amministrativa, alle leggi, allo Statuto ed ai 
Regolamenti. 
 
         Vitale dr. Salvatore 
 
 

In relazione alle risultanze della votazione; 
 

D E L I B E R A  
 
 
 

1) accogliere l’emendamento alla mozione del Consigliere Caneschi come da 
proposta del Consigliere Gandolfi; 

2) di approvare la mozione emendata – il cui testo viene trascritto in toto. 
“ 
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IL PRESIDENTE 
Cattaneo Angelo Giovanni 
........................................... 

CONSIGLIERE ANZIANO                        SEGRETARIO COMUNALE 
Colombo Mauro       Vitale dr. Salvatore 
 
 
 
Su attestazione del Messo comunale, si certifica che questa deliberazione, ai sensi dell'art. 124, del 
Decreto Legislativo 18.08.2000 n. 267, è stata affissa all'albo pretorio il giorno  11.12.2009 e vi 
rimarrà pubblicata per 15 giorni  consecutivi dal  11.12.2009    al  25.12.2009. 
 
       IL SEGRETARIO COMUNALE 

Addì 11.12.2009 
 
 
 
 
 
Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo (composto di n. 8 fogli + 
allegato). 
       IL SEGRETARIO COMUNALE  
 
 

Addì 11.12.2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 


